



Следственный комитет
Российской Федерации



Московская академия
Следственного комитета
имени А.Я. Сухарева



**АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ СУХАРЕВ:
СЛУЖЕНИЕ ОТЕЧЕСТВУ В ПРАВЕ И НАУКЕ**

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Москва, 13 октября 2023 года)

Москва, 2024

УДК 343
ББК 67
А 46

А 46 Александр Яковлевич Сухарев: служение Отечеству в праве и науке: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Москва, 13 октября 2023 г.). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева, 2024. – 155 с.

Редакционная коллегия:

Правкина И.Н., заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, подполковник юстиции, доцент.

Солодовникова А.В., доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, старший лейтенант юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 13 октября 2023 года.

Конференция организована Московской академией Следственного комитета Российской Федерации при участии ведущих вузов страны, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России.

Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024

Оленев П.А. Проблемы обеспечения законности и правопорядка при реализации руководителем следственного органа полномочий по осуществлению процессуального контроля в ходе досудебного уголовного судопроизводства	89
Правкин И.В. Аксиологические основания профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел	93
Правкина И.Н. Патриотизм как условие эффективной деятельности сотрудника Следственного комитета Российской Федерации	97
Прорвич В.А. Особенности уголовно-правовой защиты субъектов цифровых прав в условиях перехода к информационному обществу	102
Сазин С.Т. Проблемы взаимодействия правоохранительных органов в сфере противодействия преступности	111
Санькова Е.В. Взаимодействие следователей с оперативными подразделениями на этапе, предшествующем представлению материалов оперативно-разыскной деятельности следователю	117
Смолин М.С. К вопросу о процессуальной форме цифровых доказательств	121
Солодовникова А.В. Эволюция квалификационных требований прокурорско-следственных работников в России	127
Стручков Ю.Н. Об административно-юрисдикционных полномочиях органов внутренних дел в сфере государственного контроля (надзора)	131
Сунцова Е.А., Фурсова С.Р. Предвосхищающие идеи А.Я. Сухарева, определяющие правовое воспитание и просвещение будущего	134
Феднева Н.Л. Правда исторического факта как основа патриотического воспитания в процессе преподавания курса «История России»	140
Ярощенко Г.И. Реализация следователем процессуальных полномочий по выявлению и устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступлений экстремистской и террористической направленности	144
Сведения об авторах	150

5. Указ Президента Российской Федерации от 14.01.2011 № 38 «Вопросы деятельности Следственного комитета Российской Федерации». // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 31.10.2023).

Е.В. Санькова

**Взаимодействие следователей с оперативными подразделениями
на этапе, предшествующем представлению материалов
оперативно-разыскной деятельности следователю**

Аннотация. Статья посвящена вопросам совершенствования практики межведомственного взаимодействия следователей Следственного комитета и оперативных подразделений других ведомств на примере реализации одной из его форм – юридического консультирования на этапе, предшествующем представлению материалов оперативно-разыскной деятельности следователю. Обоснована необходимость создания правовой основы для такого консультирования, распространения и упорядочения его практики. Внесены предложения по его регламентации в межведомственном нормативном правовом акте.

Ключевые слова: взаимодействие, Следственный комитет, оперативные подразделения, использование результатов оперативно-разыскной деятельности, юридическое консультирование.

Следственный комитет Российской Федерации (далее – Следственный комитет) – воплощение вневедомственной модели предварительного следствия. Это обуславливает особенности организации его деятельности, включая вопросы взаимодействия с оперативными подразделениями. В систему Следственного комитета таковые не входят, как не входили в систему его правопродшественников – Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, прокуратуры в период наличия в её штате должностей следователей.

Между тем, в системы других органов, наделённых функцией организации и осуществления предварительного следствия (МВД России и ФСБ России), оперативные подразделения включены. Соответственно, в этих ведомствах сформирована основанная на предназначенных для служебного пользования правовых актах практика взаимодействия следственных и оперативных подразделений, как в процессуальных, так и в непроцессуальных (организационных) формах¹. Межведомственный характер взаимодействия следователей Следственного комитета и оперативных подразделений предопределяет его существенные особенности, неочевидные для сотрудников других органов.

¹ В настоящей публикации мы не будем уделять внимание анализу категорий «вид» и «форма» применительно к рассматриваемому взаимодействию и дискуссии относительно корректности употребления той или иной категории.